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B u n u l  s i m ţ
Poporul român între alte însuşiri 

frumoase, câştigate prin luptele şi 
suferinţele Iui din scurgerea vea
curilor, are şi pe aceea a bunului 
simţ. Bunul simţ este o virtute năs
cută din cuminţenia şi stăpânirea 
poruncilor egoiste, pentru a nu 
trece niciodată calea m ijlocie, ca
lea dreaptă. Se poate numi şi sim
ţul măsurii în toate lucrările omu
lui. Nu este deajuns să şti ce se 
cuvine şi ce nu se cuvine, ce este 
drept şi ce este nedrept, ci mai 
trebue şi voinţa tare a omului ca să 
nu treacă marginile bunei cuviinţe, 
a smereniei, a purtării cinstite şi 
drepte.

Omul condus de bunul simţ va 
greşi mai rar decât acela care nu 
cunoaşte măsura, el va fi mai plă
cut şi mai iubit de ser.ienii săi, şi 
pe cuvântul lui toată lumea ştie că 
poate pune preţ.

Cel lipsit de bun simţ exagerea
ză mereu, trece măsura, fie  în ju
decarea altora, fie  în faptele sale, 
fie că se pune în slujba unor lo 
zinci politice sau sociale.

Să luăm de-o pildă, felul cum se 
vorbeşte şi se scrie azi de către 
unii români despre minorităţile na
ţionale deia noi. Poporul român, ea 
şi Statui român, n’au ştiut n icio
dată ce va să zică, oprimarea mi
norităţilor naţionale. Dela 1918 în
coace nu există o singură măsură 
legală, sau o practică administra
tivă, care să fi răpit drepturile mi
norităţilor, sau să le fi oprit în 
exercitarea lor.

Totuşi unii români vorbesc azi şi

Alte ţări în războiu
La conferinţa dela Ialta, In Crimeea, 

cele trei mari puteri: America, Rusia 
şi Anglia, au hotărît, între altele, că 
la consfătuirile în legătură cu organi
zarea păcii, şi la însăşi conferinţa de 
pace, să nu poată lua pai te decât 
ţările cari au luptat în acest războiu, 
împotriva puterilor Axei, a Germa
niei şi Japoniei mai ales.

Drept urmare a acestei hotărîri 
Turcia a declarat războiu Germaniei 
şi Japoniei, intrând în tabăra aliaţi
lor. Se ştie că Turciei până acum i-a 
reuşit să rămână neutră, cu toate în
demnurile şi presiunile ce s’au făcut 
asupra ei din amândouă părţile.

~ Acum'*Dărdanelele vor fi deschise 
pentru flotilele aliaţilor, şi marina 
turcă va ajuta la curăţirea unor in
sule din marea Egeică, unde mai sunt 
încă trupe nemţeşti. Se va vedea unde 
şi cum va fi folosită armata turcă.

Pilda i urciei a urmat-o Egiptul, 
declarând şi el războiu Germaniei şi 
Japoniei. Cu acest Prilej prinvministrul 
turc a căzut victima unui atentat, pus 
la cale încă nu se ştie de cine. In 
curând vor declara războiu pu
terilor Axei şi statele arabe, precum 
şi Siria.

Pentru România e de mare însem

scriu cu indignare că aceste m ino
rităţi n’au avut toate drept urile şi 
aleargă după e le  asigurându-ie că 
abea de-aici încolo  vor avea. Se 

căciulesc aşa de mult în faţa lor 
încât nici nu mai vor să ştie că A r 
dealul e românesc în 75%, şi vor
besc despre r o i  ca şi despre mi
noritari, vorbesc despre „popoa-

nătate intrarea Turdei în războiu, 
pentrucă, astfel, ia conferinţa de pa
ce vom avea încă un sprijinitor sin
cer alăturea de Franţa. Se ştie că 
Turcia a apărat în tot decursul răz
boiului dreptatea cauzei româneşti.

Interesele Turciei în peninsula bal
canică se aseamănă foarte mult cu 
interesele României.

Vom vedea dacă şi alte ţări neutre 
se vor grăbi acum, — cam la spar
tul târgului, nu-i vorbă — să intre în 
războiu pentru a putea fi reprezen
tate de conferinţa de pace.

Intre Franţa
şi puterile aliate

Cum se ştie Franţa nu a fost invi
tată la conferinţa din Crimeea, ceea 
ce a produs adâncă nemulţumire a- 
casă. Dar după conferinţă Preşedin
tele Statelor Unite şi-a arătat dorinţa 
de a se întâlni cu generalul de Gaul- 
le, preşedintele guvernului provizoriu 
francez, in Africa. Generalul de Gaul- 
le însă a răspuns că nu poate merge 
la întâlnire, afaceri importante de 
Stat reţinăndu-l acasă.

Din această cauză intre Franţa şi 
aliaţi s a produs o încordare, tare se 
speră, va putea fi în curând aplanată. 
Presa engleză recunoaşte că nemul
ţumirea Franţei e în mare măsură 
îndreptăţită.

i'W iilT
rele Ardealului", fără a mai face 
deoseb ire între noi şi minoritari.

Aceasta nu poate fi decât lipsă 
de bun simţ, lipsă de măsură, şi e 
m irare cum de nu văd, cei ce vo r
besc şi scriu aşa, cât s ’au înde
părtat de conştiinţa generală ro 
mânească, ca şi de adevăr, de si
tuaţia reală.

Vorbele sboară, 
scrisul rămâne

Aşa spuneau strămoşii noştri ro
mani, iar pe limba lor, din care s'a 
născut a noastră, ziceau: „ Vorba vo
lant, scripta manent“.

Adevărul acesta poate fi luat în 
mai multe feluri aratăndu-se în toa
te superioritatea cuvântului scris fată 
de cel vorbit. Aici vom stărui numai 
asupra înţelesului, că trebue să avem 
cu mult mai mare grije de cuvăntuv 
scris decât de cel vorbit, fiindcă el 
nu piere odată cu sunetul vorbei, ci 
rămâne fixat pentru sute şi mii de ani.

0 minciună spusă cu vorba poate 
înşela cel mult pe cel care te aude, 
dar pusă pe hârtie, scrisă sau ţipă■ 
rită, ea poate înşela rânduri întregi 
de oameni cari vor veni după noi şi 
o vor citi într'o carte din bibliotecă 
sau într’o colecţie de ziar. Tot ase
menea un sfat sau un îndemn rău, 
o batjocură, o judecată pismoasă 
sau nedreaptă asupra unui om sau 
asupra unui popor.

Dacă seri azi la gazetă lucruri ne
adevărate asupra împrejurărilor de 
azi, poţi duce în rătăcire şi poţi în. 
curca nu numai pe cetitorii de azi, 
ci şi pe cei de peste zeci şi sute 
de ani. ,

Astfel răspunderea celui care scrie 
sau tipăreşte e cu mult mei mare 
decât a aceluia care vorbeşte.

Totuşi adevărul acesta nu-i luat în 
seamă de mulţi cari scriu gazetele 
de azi. Dacă peste cincizeci sau o 
sută de ani va voi cineva să cu
noască din ziarele de azi care a fost 
in zilele noastre, credinţele şi simtă- 

(Continuare în pag. 2-a)
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S i n e  f i a
Nu era în sat mai frumoasă ca Si- 

nefta... Se îndrăgiseră toţi flăcăii de 
ea şi aveau şi de c e : li dăruise Dum
nezeu nişte ochi negri ca murele, o 
faţă albă ca zăpada şi o guriţă mai 
roşie şi mai poftitoare ca o fragă din 
pădure... D'apoi trupul! Mijlocul sâ-1 
tragi printr'un inel, cum zice Româ
nul, picioarele şi mâinile mai fru
moase ca ale unei cucoane şi mici 
ca ale unui copil iar sânul, două mere

a căror rotunzime să gâcea prin ca- 
maşa cusută cu râuri şi încheiată tot
deauna.

La horă să bateau flăcăii in rup
tul capului, care să se prindă lângă 
ea şi ia muncă, când era ia săpatul 
cucuruzului, să întreceau care de 
care s’o ajute ca să-şi scoată rândul 
mai de grabă la capăt. Le era dragă 
la toţi ca lumina ochilor, dar nidu- 
nui n o iubea ca Radu şi ei bietul 
era mai urât şi mai sărac din toţi 
flăcăii satului.

La horă el nu să ducea decât la 
Paşti şi atunci nu îndrăsnea să se 
prindă lângă ea, căci cum s ar fi 
prins el lângă o fată aşa de frumoasă 
şi bogată, care strălucea în fluturi şi 
era o zinâ din poveşti, să uita cu 
jind cum o stringeau alţii de mână,

frumoşi şi îmbrăcaţi scump ca şi ea 
şi sara să întorcea tdst acasă, oftând 
de credeai că i s a rupt inima din 
piept.

Când i se pierdea lui Nenea Dinu, 
tatăl Sineftei vre-o vită prin pădure, 
se pomenea dimineaia cu ea în obor. 
— Uite jurata a venit singură, striga 
Sineita mângâind-o, dar în noaptea 
aceea Radu nu dormise şi numai 
baba Aniţa, care stă peste drum de 
casa lor, a văzut când le-a băgat-o 
Radu pe poartă.

într’o sară pe când se întorcea 
fata dela fântână, cu vadra de apa, 
tocmai venea şi ei dela munca câm
pului, când a văzut-o i s a oprit ră
suflarea, iar când a vrut sâ-i dea 
bună ziua şi să intre cu ea în vorbă, 
n’a putut scoate un cuvânt, parcă i

se pusese un nod în gât. A  mers ce 
a mers pe lângă ea ascultând-o glu
mind, parca ciripea o păsărică, până 
când luându-şi inima în dinţi, a în- 
drâsnit să-i spună, că îi e dragă şi 
dacă o vrea sâ-i ia de bărbat, o sâ-i 
fie credincios toată viaţa, iar muere 
mai iubită ca ea n o sa mai fie alta 
în lume. Dar Sinefta a începui să 
râdă cu atâta poftă, încât bietului bă
iat parcă i-a îngheţat sângele în trup, 
n’a mai zis nici un cuvânt şi s’a des
părţit de ea; iar peste u săptămână 
nu l-a mai văzut nimeni, nici la muncă, 
nici la vite, nici prin sat; unii ziceau 
că ar fi luat lumea in cap de focul 
Sineftei, alţii spuneau că ar fi pribe
git de focui sărăciei.

Trecuse multă vreme, Radu să în
torsese bogat şi deş<?hjşăSă o cârciumă
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Paza celor sfinte
In continuarea vorbirii Sale de pe 

munte, Mântuitorul porunceşte apos- 
tolilor săi şi mulţimii care II asculta: 
„Nu daţi cele sfinte cânilor, nici nu 
aruncaţi mărgăritarele înaintea porci
lor, ca nu cumva să le calce în pi
cioare, şi întorcându-se să vd rupă şi 
pe voi“.

Suntem, deci îndatoraţi să purtăm 
mare grije de cele sfinte. Dar ce sunt 
»cele sfinte“? Este însă şi învăţătura 
creştinească, religia şi legea noastră, 
învăţătura ca şi poruncile; apoi sf. 
Liturghie şi cele şapte sfinte Taine. 
Deci tot ce ne-a descoperit şi ne-a 
lăsat Mântuitorul în legea noastră 
creştinească, şi însuşi lăcaşurile noa- 
tre de închinare, bisericile, cu icoa
nele, cu obiectele ce se folosesc la sf. 
Liturghie, cu cărţile liturgice, cu vest
mintele preoţeşti de slujbă.

Sub „câini* jidanii înţelegeau pe 
popoarele păgâne; „porcii* sunt cei 
nelegiuiţi, păcătoşii cari îşi bat joc 
de orice lucru slânt, şi le place să-l 
calce în picioare.

Mântuitorul nu opreşte aici să nu 
se vestească legea creştină şi păgâ
nilor, şi necredincioşilor, El a porun
cit doar apostolilor sâ vestească Evan
ghelia la tcate neamurile. Ci ne opreş
te să vorbim despre aderărurile noa
stre de credinţă oricărui om, fie pă
gân. fie creştin — care îl vedem că 
îşi bate joc, ia în râs credinţa noa
stră, îndată ce ne-am deschis gura să 
vorbim despre ea. Nu-i îngăduit să 
facem din credinţa noastră obiect de 
batjocură pentru alţii.

Nu ne este îngăduit să vorbim des
pre st. Liturghie sau sf. Cuminecătură 
—  mărgăritarele de preţ ale creştinis
mului —  unora cari nu vor să creadă 
în ele şi vorbesc despre ele în râs. 
Ei nu numai calcă în picioare a- 
c«ste mărgăritare, ci se reped şi la
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S F Â N T A  S A  F I E !
IJn ţigan ajunse, — el ştie cum — 

la un fagure de miere şi începu să-l 
sugă cu lăcomie, de / se năcleiră 
mustărie şi barba de picăturile ce 
curgeau din fagurele strâns. Din în
tâmplare rămase o albină vie, care 
ajunse cu o bucată de fagure în 
gura ţiganului, îl înţepă straşnic în 
limbă. Haramina sbieră de spaimă 
şi de durere, şi aruncând jos fagu
rele, începu să înjure albina, cum îi 
venea la gură.

Nu îndura, cioară, nu şti că al- * 1

Un ţigan se apropie de un român 
şi începu să-i spună:

Aci, românico, bună friptură este 
laptele dulce cu mămăligă ! Să mânci 
să nu te mai saturi! Să-fi urci copiii 
în pod şi să le iei scara!

Da de unde şti tu, măi ţigane, 
cât e de bună? II întrebă românul.

noi şi ne batjocoresc penlrucă credem 
în ele.

De aceea Biserica primelor veacuri 
descopere încet şi pe rând celor ce vo
iau să se încreştineze cu învăţătura 
evonghelicâ, şi înainte de botez nu le 
era îngăduit să fie de faţă la st. Li
turghie, decât până unde se spune'- 
„Cei chemaţi eşiţi, câţi sunteţi che
maţi eşiţi*.

bina este sfântă, că ea face ceara din 
care se fac lumânările ce ard pe 
sfântul altar ? Cum înjuri tu o vie
tate sfântă ca albina?

Da ţiganul de colo abea pulu bos
corodi, că începu să i se umfle 
limba

De sfântă, sfântă să fie 
Da de limbă nu mă ţie,
C'o strâng cu dinţii 
De-o văd toii sfinţii!

Cum să nu şiu, că-mi spunea 
taica până nu fa luat Sarsailă, că-i 
povestea moşu-său, c’a auzit dela 
strămoşul său, că ăla văzuse prin- 
tr un gard cum mâncau nişte români 
lapte dulce cu mămăligă, şi Doamne, 
bun mai era!

Aşa se păzeau mai demuit cele 
sfinte.

Aşa să le păzim şi azi, când sunt 
aşa de mulţi cei ce bucuros îşi bit 
joc de legea noastră.

Părintele Ion
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®  f o a ia  p o p o r u l u i

M I N U N A Ţ I
eaB Putem păstra bine carnea vren 

îndelungată şi pe călduri mari, da 
o sărăm bine, îndată după tâei 
până e caldă, cu sare amestecată) 
salitru, şi apoi după ce a pătruns 
bine sarea o punem la fum. Peni 
a nu se înegri e bine să o înfăşură 
în hârtie.

** s P U D e  Câ omul poate s 
porta şi un frig de 272 grade, dar 
sigur că nu mai poate trăi în căld 
ra ce trece de 90 grade.

“  Nauîai tari se află
lume în care locuitorii nu cuno 
nici un fel de înjurătură. $i ce ci 
deii, în ţările cele mai luminat) 
Nici poveste! în Abisinia, locuită t 
negrii încreştinafi din străvechi, unt 
cei ce înjurau erau pedepsiţi cu moi 
tea şi la Eschimoşii care locuesc 
Polul Nord la marea îngheţată, i 
popor foarte înapoiaf.

sau adus legi a 
pedepsesc pe părinţii cari mai sl 
iese picioarele fetitelor lor. Era i 
obiceiu strâvechiu ca tălpile picio 
relor copilelor, decând se năştea 
să fie strânse în fâşii să nu poa 
creşte, sâ nu se poată desvolta. A 
câ fetitele, şi fetele aveau adese< 
picioarele aşa de mici şi strâmba 
încât nici nu puteau umbla pe el 
In China era socotit un astfel de [ 
cior frumos şi elegant. Era o „mod! 
foarte proastă.

Legile aduse de curând pedepse 
pe părinfi cari mai diformează j 
cioarele copilelor lor, pe femeile a 
iasă pe stradă având asemenea [ 
cioare, şi pe bărbaţii cari ar lua f 
neveste fete şi femei cu picioare c 
formate.

Poate aşa să fie părăsit un obic 
barbar.

* *  B r o a ş t e l e  ţ e s t o a s e  pot fi ît
blânzite încât sâ mănânce din mâi 
omului, şi sâ stea ca un câne ci 
dincios lângă stăpân. Dovadă câ € 
sunt animale deştepte.

838 Ra*ele gâştele sâlbatii 
sboară cu o iuţeală de 100 km. pe cee

■» O  m a t c ă  de albine ouă ca 
cincizeci de mii de ouă la an, d 
care es larvele cari apoi se schimt 
în albine.

Pc petrecere

F D I P T U f t A  b u n a

în sat; vin bun şi rachiu bun ca la 
el nu să găsea în nicio parte, apoi 
mai avea în prăvălie şi alte mărun
ţişuri, ba de ale gurei, ba de ale ca
sei, fără de care nu poate omul, şi 
pentru care îşi scoate banul din fun
dul pungei, de-1 dă negustorului, aşa 
că se îmbogăţea din zi în zi.

Sinefta, însă ajunsese rău; murise 
tatăl-său şi mama sa ; averea i se 
prădădise, mai fusese bolnavă de 
vărsat, aşa că rămăsese nemăritată 
şi slujea, când pe la unul când pe 
la altul ca sâ poată trăi în lume.

Odată o trimisese Leliţa Safta nu 
ştiu ce să cumpere dela cârciumă 
şi cum era târziu numai Radu şedea 
la teşghea, făcându-şi socoteala cât 
câştigase în ziua aceea.

Ţ~ Dumneata eşti Sinefta, dar cu I

ce treabă aşa târziu ?
— Mă trimite leliţa să mi dai de 

zece bani rachiu de drojdii, ca să-l 
dea cu buruieni unui copil, pe care îl 
doare la inimă.

— Să-ti dau î Dar tot la Safta eşti?
1 e alegi cu ceva ? că te ştiu vredni
că, nevoie mare.

— Apoi, de Radule, mă aleg cu 
mâncarea şi cu ce îmbrac; mul u- 
mesc lui Dumnezeu şi de atâta.

Radu s a uitat lung la ea şi s a 
gândit cu foc la fata frumoasă şi bo
gată de altădată şi parcă nici nu-i 
venea să creadă, că este Sinefta. 
Ochii însă îi rămăsese tot frumoşi, 
parcă erau doi luceferi, gura-i dulce 
şi zimbitoare, mijlocu-i mlădios ca 
o smicea de răchită, cămaşa însă 
nu-i mai era cusută cu râuri, nici

împodobită cu fluturi şi beteală, ci 
de pânză groasă dar albă ca zăpada. 
Cătriniele nu-i mai erau alese, dar 
îi stau toate turnate pe şolduri şi 
când se mişca îi sta aşa de bine, că 
parcă era tot fata îndrăgostită de altă 
vreme.

Radu uitându-se la ea îl cuprinse 
un fior şi îi tremura manile ca de 
friguri, că a vărsat jumătate rachiul, 
când a turnat in sticlă.

— Eşti bolnav .Radule ? l-a între
bat Sinefta, roşie ca bujorul.

— Ba, mulţumesc lui Dumnezeu, 
în sănătate şi in avere stau bine, 
dar mi s a urât a trăi singur. Aş vrea 
să am şi eu tovarăş in viată, cu care 
să-mi impart bucuriile şi întristările. 
Aşi vrea să mă însor.

— Apoi ce te tine să nu te însori ?

Cum eşti de bogat cine nu te-ar li 
de bărbat!

— Aşa e, dar suni urât, şi cine-i 
place mie te pomeneşti că nu m 
vrea.

Nu e fată sâ nu poftească 
atâta blagă câtă ai, şi nu e părin 
să nu fi*o dea cu amândouă mânii 
Le cunosc eu pe toate din sat.

— Dar pe Sinefta lui Dinu o c 
noşti! Fata care slujeşte la leii 
Safta ? Ce zici? O vrea să mă iac 
bărbat?

Sineltei i se umpluse ochii de I 
crâmi, crezând că Radu işi răsbun 
răsplâtindu-i bătaia de joc şi râs 
satului din vremea de demult câr 
a cerut-o de nevastă de şi-a luaţi 
mea in cap. Dar apropiindu-se de e 
o cuprinse in braţe şi a început s
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1. Apa întrebuinţată la gătitul mân
cărilor trebuie să fie, ca şi cea de 
băut. cât se poate de curată şi proas
pătă. In multe fântâni, apa conţine 
şi var. care face de carnea fierbe 
şi nu se moaie. Aceasta se poate în 
tâmpla şi cu carnea dela animale ti
nere. La oraşe se ajută, ceice ştiu, 
astfel, că pun în oala cu carne un 
vârf de cutit de bicarbonat de sodă, 
care e un fel de sare şi o înmoaie. 
Cele mai potrivite vase pentru tine
rea apei sunt cele de pământ, ne- 
smăltuite; în vase de tinichea, dar 
mai -.ales în cele de lemn, apa ca
potă gust de lemn şi cu cât e do
niţa (bota) mai veche, cu atât e gu
stul mai neplăcut.

2. Mult e uşurată femeia, care gă
teşte, dacă are pentru scopul acesta 
o sobă (cuptor, maşină, de gătit) bună 
Sa cam pierdut şi pe la sate obice
iul de-a găti mâncf rile pe vatră. 
Acum găsim aproape pretutindeni

Profesoara de gospodărie
Ana Victor Lazăr

sobe mai mari sau mai mici de tini
chea (pleu), având tablă de tuciu cu 
una sau două găuri, acoperite cu că- 
rigi (rotile). Mai bună e o sobă de 
cărămizi, căci acestea nu răspân
desc în laturi căldura prea mare, aşa 
că femeia, care găteşte nu sufere 
prea mult de căldură,

Sobele de tinichea sunt toate în- 
lăuntru prea largi, aşa că flacăra dela 
lemne se împrăştie prea mult, în loc 
să se îndepărteze numai asu ra fun
dului dela oală sau cratită De aceea 
soba de tinichea trebuie căptuşită 
înlăuntru cu cărămizi şi lut, rămâ
nând loc liber numai la mijloc, sub 
cărigi.

Mai bine când soba e astfel aşe

zată, încât femeia, care găteşte poate 
ajunge pe trei laturi la ea. Lemnele 
Întrebuinţate la gătit să fie uscate şi 
sparte (crepate) mai mărunt, ca să 
dea flacără. Cel mai bun fel de-a 
clădi lemnele e următorul: se pune
la dreapta şi la stânga câte o bucată, 
între ele un şomoiag de paie (ia oraş 
hârtie netrebuitoare), peste cele două 
lemne şi peste pae punem de-a curme
zişul aşchii de brad sau de crenguţe 
uscate, peste acestea aşchii de fag 
sau de stejar şi pe urmă două bucăţi 
mai groscioare. In felul acesta se face 
un fel de pod. Apoi aprindem paiele 
dar numai dupăce am aşezat oala 
sau cratiţa la foc. Mare greşală fac

unele femei sau fete, cari, clădind 
rău lemnele şi cu prea puţine aşchii, 
aşa că nu se aprinde repede şi bine, 
toarnă petrol (gaz, iotogen) peste lem 
ne. Multe s au nenorocit din cauza 
aceasta, căci petrolul face explozie. 
Dupăce a ars rândul cel dintâi de 
lemne, nu punem mai mult de două, 
cel mult trei şi acestea sperte (crepate), 
Multe femei nu-şi da 4 seama, că ar
zând focul înainte de-a fi aşezat oala 
la foc sau înfundând soba cu prea 
multe lemne fac risipă de lemne, cari 
şi la sate costă mult. La oraşe risipa 
e şi mai costisitoare, căci arzând nu
mai la amiazi şi seara cu 10 bucăţi 
mai mult, cari socotite că trag numai 
cinci kilograme, am ars de geaba pe 
zi cel puţin cinci-şase Lei, ceeace 
face pe lună între 150— 200 Lei. Pe 
podeală sub gura sobei să batem cu 
cuişoare o bucată de tinichea destui 
de mare, pentru ca să nu ajungă 
cărbunii căzuţi deadreptul pe scân
dură.

x w  S U B  S T E A G U L  „ A S T R E I ”

Ţineţi cu poporul
(Gânduri pentru învăţători)

In cele mai grele ceasuri de fră
mântări ale neamului, pentru care 
jertfa martirilor săi se pare a nu fi 
preţuită îndeajuns; gândul nostru se 
îndreaptă spre făuritorii de totdeuna 
ai istoriei lui, acasă şi pe câmpu
rile de bătălie, — spre purtătorii tradi
ţiei noastre naţionale şi animatorii su
ferinţelor acestui neam.

Sunt timpuri apocaliptice pentru 
neamul românesc, vremuri ce vor 
trebui sâ schimbe însăşi sensul vieţii 
lui, înscăunând ia fundamentul său 
moral o altă mentalitate, o altă etica 
socială, alte relaţii între fraţi, la baza 
cărora să stea bunătatea şi iubirea 
atât de mult propoveduite de Sfânta 
Scriptură şi pentru care însăşi Mân
tuitorul Lumii s’a jertfit.

Dar cum vei face din rău bine, din 
ură iubire, din vrăjmăşie înţelegere ?

Aceste enigme sunt greu de desle- 
gat, în special pentru aceia ce caută 
să samene între oameni numai for
mele negative ale acestor cerinţe. 
Deslegarea lor e un secret pus în 
mâinile numai ale educatorilor, şi 
pentru care orice cetăţean, cu oricâtă

Gezagrof la naşterea 
celui de al treilea copil

D-na contesă Gezagrof era internată, 
ca să nască, într’o clinică de femei, 

Pe când îşi aştepta ceasul, Geza
grof era foarte abetut. Medicul ob- 
servându-1, îl întreabă : Domnule Grof 1 
de ce eşti atât de abătut?

Gezagrof răspunde: Domnule doc-

sărute zicându-i: Uite acuma Sinefto, 
sâ nu crezi că-mi bat joc. Dute acasă, 
cfici vreau să mi intri pe uşe cu cin
ste şi cu omenie. Şi cum a zis aŞa 

şi făcut, Peste o lună a fost nunta

bunăvoinţă ar fi el, nu este pregătit, 
pentrucă numai noi, dascălii, deţinem 
secretul acestui mister, căci numai 
nouă ne este dat să fim fraţii de toa
te zilele ai maselor populare, la sate; 
sâ ne naştem în mijlocul lor, să creş
tem în mentalitatea lor, să trăim în
tre ei şi cu ei, dirijindu-i înspre bine 
sau rău, înspre iubire sau vrăjmăşie.

S ar putea să fim învinuiţi de exa
gerări în afirmaţiile noastre. Aceasta 
nu însă de aceia ce cunosc marea 
misiune a dascălului la sate.

Spiritualitatea timpurilor noastre, 
pare a trece printr’o criză enormă. 
Cine altul, dacă nu învăţătorul are 
ocazia să dirijeze mai serios această 
spiritualitate, care, din fericire, până 
acum, la sate, a rămas încă prea pu
ţin atinsă de flagelul acestei crunte 
boli, cu toate tentativele ce-au în
cercat-o.

Nu uitati cad tot educaţia, — ideal 
al cărui servi suntem prin însăşi mi-

lui Radu cu Sinefta. 
tor, este al treilea copil!

Medicul: Ei, şi? Pe ceilalţi cum 
i-a născut?

Atunci întră poitarul galonat la 
mundirul iung până la genunchi şi 
la pantaloni. Se înclină şi zice: Ge- 
zagrot, vă pofteşte acasă. Naşte doa
mna contesă!

Cei patru Geza se privesc întrebă- 
bâtori unul pe altui şi neştiind de 
care este vorba, trag ia sorti!

Cel ieşit se scoaiâ, salută şi pleacă 
insolit de bunele urări ale celor râ
maşi.

După o jumătate de oră cel ple
cat se întoarce salută şi se aşează 
din nou la masă.
Cei rămaşi îl privesc iscoditor şi îl 
întreabă grăbiţi: Ce şi cum a iost, ca 
să*| felicite.

siunea noastră tradiţională, —- este 
secretul deslegării tuturor probleme
lor sociale, politice, economice şi ori
care altă categorie, în viata unui 
popor.

Dacă un vechiu dictat pedagogic 
spunea odată că »viitorul unui po
por depinde de creşterea ce se dă 
fiilor săi“, azi, putem afirma sus şi 
tare ©â, viitorul neamului românesc 
este acela pe care i l croieşte învă
ţătorul lui“ .

Prin pregătirea noastră, prin ocu
paţiile noastre Şi prin însăşi viata 
noastră, noi suntem cei ce păstrăm 
contactul zilnic cu masele.

Dacă românul este blând, bun, 
drept şi ascultător, este pentrucă aşa 
i-au fost învăţătorii lui.

Dacă el a fost viteaz şi devotat tă
rii şi neamului, eşa i*a fost învâ- 
torul!

Dacă el a murit şi moare vârsân- 
du-şi sângele pentru o Românie, o

Vagonul primejdios

Intr’o zi Gezagrof se întâlneşte în 
gara cu nepreţuitul său prieten Beia- 
grof, care călătorea cu trenul la mo
şia sa din Kutfalva.

După ce îşi dau bineţe, Belagrof 
destainueşte lui Gezagrof supărarea 
ce are, că*.. vagonul lui este în coada 
trenului şi că, în caz de ciocnire cu 
alt tren, vagonul din coadă este mai 
în primejpie ca oricare altul să fie 
sfărâmat şi că este şi ei în primejdie 
de moarte sau de schilăvire.

Gezagrof, după ce ascultă toată 
văicăreala lui Belagrof, îi răspunde 
cu ton de om învăţat Şi de toate 
ştiutor: Apoi, draga, dacâ-i aşa, să 
lase în gara vagonul din coadă şi 
atunci numai ©st© nici o primejdie 11!

Românie mai bună, o face pentrucă 
aşa l-a învăţat dascălul care a murit 
şi moare alături de el, în şanţuri, 
în tot locul şi pe toate fronturile.

iar dacă fiinţa,neamului se clatină, 
învăţătorul să nu-şi uite misiunea sa!

In imensa furtună mondială, nea
mul românesc se găseşte întocmai 
unei bărci ce se clatină, aplecându* 
se uneori până ia nivelul apelor. Dacă 
centrul de greutate al bărcii nu reu
şeşte a-i păstra echilibrul, ea se va 
prăbuşi, oricât de meşter i-ar fi câr
maciul său. Acest centru de greutate 
îi formează spiritualitatea acestui 
neam, pusă în întregime, în mâna 
dascălilor lui.

Oricât de mari ar fi tentaţiile ce ni 
se vor oferi de oricine, oricâte profi
turi personale ne vor fi oferite, nu ne 
vom adâpa in idealurile noastre cu 
himere. Ne vom alimenta din istoria 
de suferinţă şi jertfă a acestui neam 
atât de sănătos sufleteşte.

Conduceţi-vă după spiritualitatea 
poporului, care, aşa cum este el, nu 
a rătăcit şi nu va rătăci niciodată!

Simtiti-i zilnic suferinţele, nevoile 
şi durerile, şi suferiţi şi Vă bucuraţi 
alături de el. Ei este chezăşia viito
rului acestui neam, conduceţi*! spre 
fericire 1

In acest popor sunt părinţii noştri, 
aci ne sunt fratn noştri adevăraţi, 
aci moşii şi strămoşii noştri; sâ nu 
ne lepădăm de ei. Sâ nu uităm că 
nici când în istoria neamului nostru 
iericirea şi victoria lui, nu ne-a venit 
decât prin înţelegerea dintre noi, prin 
munca şi jertfa noastră, prin noi în
şine.

Nici astăzi fericirea nu ne-o vor 
aduce streinii, aşa cum niciodată nu 
ne-au adus-o.

Nu uhaţi cuvintele marelui Simion 
Barnuţiu scrise pe frontispiciul fiecă
rui număr al gazetei noastre:

„Ţineţi cu poporul ca să nu ră
tăciţi“... Oi mi trie D. Roman,

înv, superior

iHAZUKil
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•  Pentru abonaţi. înţelegând greu
tăţile cu cari ţinem piept pentru tipă
rirea şi apariţia regulată a foii, cei 
mai mulţi dintre abonaţii noştri s au 
grăbit a se pune la curent cu plata 
abonamentului, Felul cum abonaţii 
au înţeles să răspundă la apelul no
stru, de a-şi achita abonamentul, ne 
sporeşte râvna de muncă şi încrede
rea în trăinicia acestei foi, care a 
încreslat de mult în grindă cei peste 
50 ani de existenţă, Ne bucură faptul, 
că de un timp încoace, tineretul, şco
lar şi cel adult îngroaşe tot mai sim
ţitor rândurile abonaţilor, cu plata 
conştincioasă a abonamentului. La 
rândul nostru vom căuta să răsplă
tim sprijinul tineretului nostru, sub 
forme pe cari le vom crede mai po
trivite sufletului lor. Folosim acest 
prilej pentru a reaminti restanţierilor 
îndatoririle ce le au faţă de noi, ves- 
tindu-le că le-am acordat un ultim 
termen, la 31 Martie 1945, înlăuntrul 
căruia îşi pot achita abonamentul 
restant. După această dată vom 
opri trimiterea foii pe mai departe.

amănunţit hainele şi rufăria de pe 
trup Muşcătura unui singur păduche 
injectat de tifos exăntematic, ne poate 
da şi nouă grozava boală de care 
n’au fost cruţate unele regiuni ale 
tării prin cari a trecut războiul cu 
toate urmările lui.

Cjrăîănia e porunca de căpetenie 
pentru ori care om, îi tre primejdiile 
de molime de azi.

® S’a scumpit pâinea. Cu data de 
24 Februarie s’a scumpit pânea dela 
100 la 140 lei bucata şi s'a micşorat 
cu 30 gr. Deasemenea făina din care 
se va face are numai 10 '/o extras tâ
râte.

m In vremea dîn urmă partidele 
politice, mai ales cele din F. N. D. 
au făcut mereu adunări şi demon
straţii politice. Sâmbătă în 24 Februa
rie, la manifestaţiile F, N. D. sau 
produs şi unele disordine şi bătăi. 
Autorităţile au intervenit să facă rân- 
duială, şi primul ministru d. general 
Rădescu a spus la Radio ce s’a în
tâmplat în vre-o patru oraşe.

Mare lipsă are tara, că toată lu
mea să-şi vadă în linişte de lucru, 
şi s’o mai lase cu politica.

•  Să fim cu grije în drumurile cu 
trenul, cu autobusele, şi în orice în
grămădire de oameni, să nu prindem 
vr’un păduche aducător de tifos exan- 
tematic. Este foarte folositor ca după 
fiecare drum omul să-şi cerceteze

m Pentru oficiul P. T. T. A  rig.
Mai muiii abonaţi din comuna Avng- 
Sibiu ne reclamă că de câtva timp 
foaia le soseşte foarte neregula’, iar 
alteori nu le soseşte de loc. Faptul 
ne apare cu atât mai surprinzător 
cu cât în această situaţie se află nu
mai o anumită categorie de abonaţi 
avrigeni. Urmând mai îndeaproape 
chestiunea, am ajuns la convinge
rea, că la mijloc nu poate fi vorba 
decât o delăsare a distribuitorului po
ştei. Rugăm pe dirigintele Oficiului 
să supravegheze, cu toată stiidetea, 
modui în care se face imanuarea 
foii la domiciliul abonaţilor.

•  O ierii — abonaţi ai foii ne roagă 
să intervenim pe lângă Primăriile 
comunale, ca să ne trimită spre pu
blicare toate publicatiunile lor prin 
care se anunţă arendările de păşu- 
nate pentru oi, precum şi alte pu- 
blicaţiuni de licitaţie, de angajări, 
cari interesează îndeaproape oierii şi 
profesiunea lor. Onor. Primării co
munale sunt rugate a lua act de 
aceste dorinţe ale oierilor.

Cumpăr moşie, cu sau fără 
inventar viu, cu conac, în su
prafaţă de cea 100—150 jugăre, 
pe teritoriul Transilvaniei. Even 
tual teren de suprafaţă mai re
dusă ca întindere în apropierea 
Sibiului. Sunt dispus a face tot
odată, schimb cu un imobil pe 
care îl am în Sibiu. Ofertele se 
vor prezenta la Administraţia 
foii sub: „Cumpăr moşie“.

Guvvrnul ciut livbrefm
Guvernul din Debreţin care a în

cheiat armistiţiul cu puterile aliate, 
în special cu Rusia, a îaceput să exe
cute unele din condiţiile armisti
ţiului, căci pe cele mai multe nu are 
putere să le împlinească, de pildă: 
nu poate înceta războiul împotriva 
Sovietelor, fiindcă armata ungurească 
e subt poruncă germană şi ascultă 
de alt guvern, acela al lui Szâllasy, 
fugit în Germania.A •• *

Guvernul din Debreţin potrivit ar

mistiţiului, a adus un decret-lege prin 
care anulează toate legile aduse de 
Ungaria pentru teritoriile răpite dela 
Jugoslavia, Cehoslovacia şi România. 
Deci tot ce s'a nelegiuit în patru ani 
împotriva noastră a căzut.

Dar când va chema ac, să şi pe 
funcţionarii unguri din Ardealul de 
Nord?

Căci şi aceasta o cere una din con
diţiile armistiţiului ? Până acum ei 
nu s au mişcat din Ardea! I

ULVIMELE ŞTIRI
M B

URMĂRIND RĂZBOIUL LUMII...

Cleştele se strânge tot mai tare
In jurul Germaniei cleştele războ

iului grabnic se strânge tot mai tare. 
Şi la Răsărit şi la Apus luptele se 
dau mai bine de o lună pe teritoriul 
german.

Prusia Orientală este aproape în 
întregime ocupată de ruşi. In provin
ciile răsăritene ale Germaniei: Silezia, 
Bradenburg, Pomerania, armata roşie 
a înaintat până la o adâncime de 
150 km. pe fronturi largi. Mii şi mii 
de sate şi oraşe germane au fost cu
cerite.

Garnizoana din Posen (Posnan) a 
fost sdrobită şi ruşii au luat o uriaşe 
pradă de război. Acum se duc lupte 
înverşunate pentru nimicirea garni
zoanei germane din Breslau, csre 
este încercuit. Se pare că şi aici se 
vor da lupte din casă în casă ca şi 
în Posen, ca şi la Budapesta, căci 
Mitler a dat ordin să se reziste până 
la ultimul om şi ultimul cartuş. Se 
vede că are încă destui soldaţi de
stinaţi unei morţi sigure.

priveşte bombardamentele aeriene.^ 
Rezultatul se şi vede, căci niciodată *  
bombardamentele anglo * americane 
nu au fost atât de puternice şi ne-., 
întrerupte în regiunile răsăritene ale~ 
Germaniei. O groaznică ploaie de 8 

fier să descarcă asupra nodurilor de 
comunicaţii, a liniilor ferate, a gări- =  
lor şi oraşelor germane.

Pe frontul apusean presiunea tru
pelor anglo-americane e în continuă 
creştere apropiindu-se tot mai mult 
de Rin. Linia întărită Sigfrid a fost 
străpunsă în mai multe locuri. Zeci 
de sate şi oraşe germane, din cari 
nu mai sunt decât ruine, sunt ocu- 
pote mai ales de trupe americane. 
O mare ofensivă este în preajma is- 
bucnirii şi pe acest front. Cleştele 
morţii se strânge tot mai mult în ju
rul Germaniei.

Se anunţă că generalul Gubrian, 
care a fost ultimul Şef de Stat Major 
al armatei germane, ar fi fost ares
tat de Himler, pentrucă ar fi rapor
tat lui Hitier că orice continuare a 
rezistentei pe frontul răsăritean, e o 
curată nebunie.

Pe frontul răsăritean se concen
trează mereu mari mase de armată 
sovietică şi un uriaş material de răz
boi. Comentatorii de război germani 
recunosc că ruşii sunt acum în toate 
superiori: oameni, tancuri, aviaţie.

Un comandament unic care. stă la 
Moscova dirijează lupta şi sforţările 
comune ale aliaţilor, mai ales în ce

Sunt ştiri după cari armatele ger
mane din Norvegia şi din italia sunt 
în p egătirea retragerii, pentru a pu
tea ajuta la apărarea Reiehului, a- 
casă le ei.

De câteva luni nu le merge mai 
bine nici Japonezi or. Americanii au 
debarcat în ultima vreme înfr o insulă 
care aparţine teritoriului japonez. De 
aici pot bombarda cu uşurinţă 
şi alte oraşe japoneze. Americanii au 
şi multe vase purtătoare de avioane, 
de pe cari trimit sămânăloarele mor
ţii şi ale incendiilor.

Se spune că guvernul japonez ar 
îi gata acum să înceapă tratative pen
tru inceerea păcii, dar anglo-ameri- 
canii le cer şi lor, ca şi germanilor, 
capitularea fără condiţii.

Vorfcik sbrarr, scrisul râtnâne
(Urmare din pag. l-a)

mintale poporului românesc, vor avea 
o icoană falsă în multe privinţe asu
pra năzuinţelor noastre de acum.

De aceea nu orice ştiutor de carte 
e îndreptăţit să facă gazetărie, ci nu
mai acela care are un mare simţ de 
răspundere, care este cu totul cinstit

şi cunoaşte toate simţemintele şi nă
zuinţele poporului dintr’un anumit 
timp. Numai un astfel de om va res
pecta adevărul. Şi decât să nu seri 
adevărul, e mai cinstit şi mai folosi
tor să nu pui mâna pe condeiu toa
tă viaţa.
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